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MEDLEMSKAB - KATTEBLADET
Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke med-
lemskab med et fast, årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et bidrag til 
Kattehjemmet. Alle bidrag – store såvel som mindre – modtages med samme taknemmelighed.

På midtersiderne i bladet findes forskellige muligheder for at foretage en indbetaling:
Du kan både benytte MobilePay / Swipp med din mobiltelefon, overføre et beløb via din  
netbank, betale med dankort på vores hjemmeside eller tilmelde dig Betalingsservice. 
Du får fuld fradragsret, og kattene får dermed glæde af hver en krone.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
• 	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret
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Vi har som altid travlt med at sørge godt for de mange herreløse 
katte, som vi hver dag året rundt modtager på vores afdelinger, og 
ved dette blads udgivelse står vi på tærsklen til de måneder, vi  
betegner som ”killingesæsonen”; dvs. den tid på året, hvor det 
bogstaveligt talt VRIMLER med killinger. Og hvor søde alle disse 
killinger end er, er de ekstremt ressourcekrævende for os at tage 
vare på.

En stor del af killingerne har fået en hård start på livet, da de som 
bitte små er blevet dumpet i naturen af ansvarsløse mennesker. 
De er ofte meget syge og stærkt undervægtige og kræver derfor 
intensiv pleje i form af medicinsk behandling, støtte til at spise 
døgnet rundt og generelt omfattende opsyn og omsorg. Det drejer 
sig om længerevarende forløb, før de små dyr er kommet på ret 
køl, og det koster rigtig mange penge. Dertil kommer, at killingerne, 
når de endelig er raske, ikke vokser op på vores internater men i 
plejefamilier, som er frivillige, der i deres private hjem sørger for, at 
killingerne får så normal en opvækst som muligt. Vi stiller selvføl-
gelig alt udstyr såsom foder og kattegrus, kattebakke, kradsetræ, 
transportkasse etc. samt vores dyrlæge til rådighed for vores pleje-
familier, så de ikke har nogen udgifter ved at hjælpe os med dette 
vigtige arbejde, og med op mod tusind killinger i privat pleje hvert 
år kan det mærkes på økonomien.

Vi håber, at du - kære læser - kan afse et beløb til at støtte vores 
arbejde for omkring tusind nye, små killinger, som ingen andre  
sørger for. På midtersiderne af dette blad kan du læse om hvordan.

	 4	 TEMA
		  Dump aldrig dyr
	 Læs om hvorfor det er en dårlig 	
	 idé - også foran et internat.

	 8	 Nyt fra Kattehjemmet
	 Læs om de sidste vigtige tiltag 
	 for kattene.

	 10	 Vores webshop
	 Se nogle af de lækre ting du kan 	
	 købe hos os.

	 12	 Støt Inges Kattehjem
	 Benyt en af de mange muligheder 
	 for at støtte vores arbejde.

	 14	 Brevkassen
	 Hvorfor klør min kats ører?

	 16	 Kattecafé
	 Hvad er det?

	 18	 Et hjerte af guld
	 Madisons gode gerning.

	 20	 Dyrlægen skriver
	 Om kattens sanser.

	 22	 Mod nye tider
		  Glæd dig til næste medlemsblad.

KÆRE KATTEVENINDHOLD

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Argumenterne for at dumpe egne dyr 
foran internater er typisk som følger:
”Dyret er i gode hænder på internatet.”
Ja, det er det, men hvem siger, der er plads? 
Internater er frivillige organisationer, som lever 
af bidrag fra privatpersoner og har derfor meget 
begrænsede ressourcer. Hvis alle bure allerede 
er optagede, hvilket bestemt er muligt, hvor skal 
internatet så gøre af dyret?

”Dyrlægerne er for dyre, så det er klart, at folk ikke 
har råd til deres dyr.”
En dyrlægeklinik er en forretning, som sætter sine 
priser på frie markedsvilkår. Det er absolut muligt 

Det sker oftere, end man måske skulle tro: Et 
menneske, som af en eller anden årsag ikke 
længere kan have sit dyr, vælger i nattens mulm 
og mørke uden et ord til nogen at sætte det i en 
kasse foran et internat og fordufte. For dig, der 
læser denne artikel, er det måske ganske logisk, 
hvorfor internatsmedarbejdere er utroligt kede af 
denne ”løsning”, men en del mennesker tilken-
degiver i disse dage på de sociale medier, at de 
synes, det kan være en mulighed. Ikke at de selv 
ville handle sådan - bevares! Men de mener, at et 
”hit and run” i et uopmærksomt øjeblik trods alt 
kan være det bedste valg; det mindste af to eller 
flere onder, om man vil. 

TEMA

Dump 
 ALDRIG dyr

MAN BØR ALDRIG 
DUMPE SIT DYR
– heller ikke foran et internat.
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at danne sig et overblik over de almindelige udgifter, 
som vil komme i forbindelse med et dyr, før man 
afskaffer sig det - f.eks. prisen for neutralisering og 
øremærkning af en killing. Desuden har internaterne 
ingen del i, at folk tager dyr til sig, de ikke har råd til.

”Det er bedre, at dyret bliver sat af på et internat 
end aflivet hos en dyrlæge.”
Er det bedre, at internatet må aflive et af de 
dyr, det allerede har taget imod, fordi der ikke 
er plads til det dyr, som er blevet dumpet? Eller 
er det fair, at internatet ufrivilligt kan få lov at 
trække ”Sorteper” og aflive det dumpede dyr, så 
ejeren slipper for at tage dette ansvar?

Ovenstående holdninger møder vi desværre 
efterhånden hver gang, vi offentligt opfordrer til 
ikke at sætte katte af foran vores dør. Derfor 
føler vi os nødsagede til - ikke kun for vores egen 
skyld men også på vegne af vores kollegaer i de 
andre danske dyreværnsforeninger - at argumen-
tere imod dumpning af dyr på internater.

INGEN BAGGRUNDSVIDEN
Når man vælger at efterlade sit dyr i en kasse, 
fratager man internatet muligheden for at ind-
samle så meget relevant viden om dyret som 
muligt; det være sig vigtige oplysninger om dyrets 
alder, vante diæt, sundhedsmæssige tilstand og 

Tegning: Rasmus Julius
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INGEN KØKULTUR
Langt de fleste mennesker opfører sig heldigvis 
fornuftigt og kontakter os pr. telefon, e-mail eller 
ved personligt fremmøde for at høre, om det er 
muligt, at vi kan hjælpe med at videreformidle 
deres kat. Det er ikke ualmindeligt, at der er en 
del ventetid, før man kan få en plads, da katte 
fundet på gaden eller fra dyreværnssager naturlig-
vis altid har førsteprioritet - og dem er der som 
bekendt desværre altid mange af. Når man vælger 
at dumpe sin kat hos os, springer man altså køen 
over og handler dermed meget egoistisk over for 
alle de, som respekterer at der er nogen før dem.

INGEN BETALING
Det er altid gratis at indlevere en herreløs kat, 
som man har fundet, på Kattehjemmets interna-
ter, men skal vi hjælpe med at finde et nyt hjem til 
en privatejet kat, tager vi et symbolsk beløb, der 
dækker en brøkdel af de omkostninger, vi har i 
forbindelse med omplaceringen. Smider man blot 
sin kat af på gårdspladsen, er man derfor medvir-
kende til at udhule en relativt spinkel økonomi, 
som primært er baseret på andre menneskers 
goodwill; her menes alle de privatpersoner, som 
af et godt hjerte giver et valgfrit bidrag til vores 
arbejde for gadekatte i nød.

”... Men hvad med forståelsen?”
Vi har forståelse for, at mennesker nogle gange 
handler uoverlagt, fordi de befinder sig i en krise. 
Når man arbejder med dyr, arbejder man nemlig 
mindst lige så meget med mennesker, og som tidli-
gere nævnt modtager vi katte fra dyreværnssager.

En dyreværnssag er kendetegnet ved, at noget er 
gået alvorligt galt i relation til et eller flere men-
neskers hold af et eller flere dyr. De fleste fore-
stiller sig nok, at dyreværnssager primært handler 
om, at mennesker bevidst og aktivt påfører dyr 
fysisk skade; det hænder desværre, men på katte-
området drejer langt de fleste dyreværnssager sig 
om vanrøgt - dvs. at kattene ikke holdes i over-
ensstemmelse med deres behov for f.eks. føde, 
og at de ikke tilses af en dyrlæge, når de udviser 
sygdomstegn. Ofte viser det sig, at der er tale om 
store, sociale problemer hos ejeren, som ligger 

eventuel sygdomshistorie samt dets generelle 
adfærd, om det er vant til andre dyr, bliver stres-
set af små børn etc. Internatet starter altså på bar 
bund og bruger derfor unødige ressourcer, og i 
sidste ende er personalet ringere stillet i forhold 
til at matche dyret med en ny familie.

INGEN SCREENING
Det er ikke alle dyr, der qua deres psyke egner 
sig til et ophold på et internat, og personalet 
har mange års erfaring i via dialog med ejeren at 
foretage en professionel vurdering af, hvorvidt 
man risikerer at gøre dyret en bjørnetjeneste ved 
at tage imod det. Nogle katte er f.eks. utroligt 
sky over for alle andre end deres ejere og stikker 
rædselsslagne af, når der kommer gæster i hjem-
met. En kat med en sådan adfærd vil med største 
sandsynlighed aldrig finde sig til rette på internatet, 
hvor alt er fremmed, og opholdet vil derfor være 
en pinefuld oplevelse for den. Desuden vil den for-
mentlig komme til at vente rigtig længe på et hjem, 
da det ikke er de skræmte katte, som gemmer sig, 
der står først for, når folk er på udkig efter et nyt, 
firbenet familiemedlem. At springe personalets 
screening af ens dyrs formidlingsegnethed over kan 
virkelig få negative konsekvenser for dets velfærd.

En isnende kold eftermiddag i februar måtte vi 

med stor tristhed konstatere, at nogle stakkels 

dyr endnu en gang var blevet smidt af på vores 

gårdsplads. Forrest i transportkassen sad en stor, 

rød hankat og trykkede sig for kulden, og bag 

ham gemte sig en lille dværgvædderkanin. Vores 

internater har udelukkende forhold til at huse 

katte, og da kaniners behov er væsensforskellige 

fra kattes, var gode råd dyre. Heldigvis ville skæb-

nen, at en bekendt af en af vores medarbejdere 

manglede selskab til sin hunkanin, som for nyligt 

var blevet alene. Da ERIK DEN RØDE, som 

vi døbte den lille fyr, allerede var kastreret, var 

det en smal sag at sætte de to kaniner sammen, 

og Erik trives rigtig godt i sit nye hjem hos nogle 

mennesker, som bestemt ikke har samvittighed til 

nogensinde at overlade ham til sig selv.
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Man skal med andre ord ikke være nervøs for at 
ringe til os med henblik på at få hjælp til ompla-
cering af ens kat, hvis man pga. personlige forhold 
ikke formår at passe godt på den. Eventuelt kan 
man bede en person, man stoler på, foretage 
opkaldet og indlevere katten; i så fald skal vi blot 
have en underskrevet fuldmagt, hvor katten for-
melt overdrages til hjælperen. Har man ikke råd 
til at betale det symbolske beløb, vi normalt tager 
for at videreformidle en privatejet kat, finder vi 
naturligvis en løsning, da det vigtigste er, at ejer 
og kat får den nødvendige støtte.

Opsummering
Vi håber, at vi med denne artikel har fået skabt 
et nærmere indblik i, hvorfor det er en utroligt 
dårlig idé at sætte sin kat af foran et internat, hvis 
man ikke længere kan have den:  At man fratager 
internatet muligheden for at vurdere pladsforhold 
og egnethed, at man snyder foran i køen, og at 
man faktisk stjæler et beløb fra os, som vi svært 
kan undvære. Dumpning af dyr er et tabubelagt 
emne, da det er en situation, vi ofte oplever, men 
som folk pga. social stigma sjældent vil være ved, 
og derfor er det svært at opnå en dialog. Det 
er vel også de færreste nuværende eller kom-
mende dyreejere, som kunne forestille sig, at de 
nogensinde skulle køre fra deres eget dyr - men 
alligevel sker det. Naturligvis er nogle af de 
dumpede katte på vores grund udtryk for, at der 
findes mennesker, som generelt er ansvarsløse 
og vil give pokker i alle andre, men størstedelen 
af disse ”dumpninger” indikerer tydeligt, at det 
er en desperat handling foretaget af en person, 
som ikke har følt, at vedkommende havde andre 
muligheder. Derfor har artiklen samtidig det sigte 
at understrege nødvendigheden af, at ejer selv el-
ler nogen omkring vedkommende henvender sig 
til os, før katten i nattens mulm og mørke ender 
efterladt i en transportkasse på en øde gårds-
plads foran et internat uden anden information 
end en lille seddel, hvorpå der står ”min ejer kan 
ikke længere tage sig af mig - pas godt på mig”. Vi 
kan gøre så meget mere - både for hinanden og 
for dyrene, hvis vi når at række ud, før det er for 
sent.

til grund for, at vedkommende ikke er i stand til 
at passe sine dyr forsvarligt. Vi oplever i disse 
dyreværnssager, hvordan livsvilkår såsom en skils-
misse, en svær fysisk eller psykisk sygdom (måske 
med længerevarende indlæggelse), dødsfald i 
familien, et alkoholmisbrug eller mistet arbejde 
med konkurs til følge har væsentlig indflydelse på 
menneskers evne til at agere rationelt i omgangen 
med deres dyr. Og vi hjælper altid så godt, som 
vi overhovedet kan, når vi enten kontaktes af en 
ejer i krise eller familie, plejepersonale eller andre 
omkring vedkommende, som råber vagt i gevær. 
Det er ikke vores opgave at udtrykke fordøm-
melse over for kriseramte mennesker, men 
tværtimod at sørge for at katte, der er kommet i 
klemme, kommer bedst muligt videre.

CONRAD, som fik sit navn i midten af marts, 
hvor han endelig kom ind til os, er en tilløber-
kat i et beboelsesområde gennem mere end 
et år. Efterladt? Frivilligt eksil? Vi ved det ikke 
og får det aldrig at vide, men han bar tydeligt 
præg af, at han havde måttet klare sig selv i 
meget lang tid: Kedelig, mat og fedtet pels og 
med en opførsel der tydede på, at han var 
blevet jaget rundt. Det er bestemt heller ikke 
sjovt at leve på gaden uden omsorg og regel-
mæssig, god mad.

En stor og mild kat med et tilbageholdende og 
nærmest undskyldende væsen har svære vilkår 
på et internat. Det er ikke den, der bliver valgt 
først, desværre. Og hvis man som Conrad er 
sort og ikke ligefrem nogen skønhed, efter han 
var blevet redt godt og grundigt og en del pels 
var redt af - så bliver det rigtigt svært. Heldig-
vis for Conrad kom der et ægtepar forbi, som 
gerne ville give det et oprigtigt forsøg, så den 
9. april kunne vi vinke farvel til ham. Nu kryd-
ser vi alt, hvad vi har, for, at han kommer til at 
finde sig til rette i sine nye, trygge rammer hos 
nogen, der meget gerne vil ham.  

Næstved

7Inges Kattehjem - Maj 2015 - årgang 34 - nr. 2



HAR DU HUSKET AT TILMELDE 

DIG BETALINGSSERVICE?

Da Inges Kattehjem er en fond og ikke en 

forening, kan man ikke være medlem af vores 

organisation, hvor man opkræves et fast, årligt 

kontingent via girokort. Derfor er vi afhængige 

af, at man husker at tilmelde sig Betalingsservice. 

Det er valgfrit, hvor ofte man vil betale, og hvil-

ket beløb man ønsker at give. Uden støttebidrag 

fra godhjertede mennesker var intet af alt vores 

arbejde muligt. Med faste donationer er du med 

til at sikre, at mere end 3500 herreløse katte får 

nye, kærlige hjem hvert år. Du finder tilmeldings-

blanketten på midtersiderne af dette blad. 

På forhånd tak for din hjælp.

NYT FRA
KATTEHJEMMET

STATUS PÅ 
AUKTIONSGRUPPEN
Inges Kattehjems auktionsgruppe på Face-
book har fra den 15. januar 2015 og til og 
med den 15. april 2015 givet intet mindre end 
24.023,50 kr. Vi er så taknemmelige for alle 
de handlenes flotte engagement! Er du end-
nu ikke tilmeldt vores auktionsgruppe, er du 
hjertelig velkommen til at melde dig ind og 
gå på jagt blandt alskens lækre ting. Du må 
selvfølgelig også sætte dine egne ting til salg. 
Eneste krav er, at minimum 50% af salget går 
til Inges Kattehjem, og der er naturligvis fuldt 
fradrag på selvangivelsen for beløbet.

Kig forbi vores hyggelige auktionsgruppe 
her: www.facebook.dk/katteauktion

HUSK
KATTELOPPEN 
Vores flotte genbrugsbutik på afdelingen i  
Næstved, KATTELOPPEN, bugner som sæd- 
vanlig af lækre ting og sager og holder som 
altid åben samtidig med Kattehjemmet. Vi ta-
ger selvfølgelig gerne imod dine brugte effek- 
ter – bare giv os et kald først på 70 20 35 50.  
Ethvert salg i KATTELOPPEN går naturligvis 
ubeskåret til at hjælpe endnu flere herreløse 
katte til nye hjem, så her er muligheden for 
BÅDE at gøre et godt køb OG hjælpe vores 
dejlige katte. Ses vi?

Kasernevej 1, 4700 Næstved
Tirsdag og torsdag: Kl. 15.00 - 18.00
Søndag: Kl. 11.00 - 14.00

SIKRING AF 
DINE KATTE

Vi håber alle, at vi altid vil være i stand til at 
tage godt vare på vores dyr, men hvad skal 
der ske med dem, hvis vi en dag ikke længere 
kan? Hos Inges Kattehjem kan du tegne en 
sikringsaftale, som vi kalder ”De glemte dyr”: 
Her aftaler vi, hvad der skal foregå, hvis du 
f.eks. skal indlægges igennem længere tid, 
eller hvis det værst tænkelige skulle ske. 
Du modtager et eksemplar af vores aftale til 
underskrift og indbetaler et beløb svarende 
til f.eks. transport af katten/e til din lokale 
afdeling, ophold og eventuel videreformidling. 
Du kan kontakte Marianne Steffensen på 
telefonnummer 44 85 35 55 (hverdage 
kl. 10.00 - 16.00) og høre nærmere.
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NYE, SMUKKE SMYKKER
Vores dygtige smykkedesigner, Tina Jørgensen 
fra Katina Design, har endnu en gang forbløf-
fet os med sit utrolige talent: Sidste skud 
på stammen er disse fire smukke øreringe 
i sterlingsølv: Kattehoveder og poteaftryk 
som ørestikker og poteaftryk som creoler i 
lille og stor størrelse. De nye smykker og de 
gamle kendinge kan bestilles i vores web-
shop. Vi takker Tina mange gange for sit store 
engagement.

www.inges-kattehjem.dk/webshop

RØDOVRE CENTRUM
I weekenden den 21. og 22. marts havde 
TICA Viking Cats inviteret Inges Kattehjem 
og Kattens Værn til at medbringe nogle inter-
natskatte, som aktuelt ventede på nye hjem, 
til deres flotte udstilling. Her fik vi mulighed 
for at tale med rigtig mange mennesker 
om vores arbejde for Danmarks herreløse 
katte, og alle tre katte, som kom fra os, fandt 
deres nye familier denne weekend og blev 
efterfølgende adopteret på vores afdeling i 
Glostrup. Vi vil gerne takke TICA Viking Cats 
og Kattens Værn for det gode samarbejde og 
glæder os til at afholde lignende arrangemen-
ter fremover.

HUSK AT
TJEKKE BILEN
I sommerhalvåret, når varmen rigtig får fat, 
lader mange vinduer og døre i bilen stå åbne. 
Det kan være fristende for en kat at hoppe 
ind i en bil og kigge sig omkring, og det hæn-
der, at katte kommer med ud at køre som 
blinde passagerer.

En beboerforening i Odense vedtog, at det ikke 
længere var tilladt at have kat i lejlighed. Overtrædelse af reglen ville resultere i øjeblik-
kelig opsigelse af lejemålet. Det betød desværre, 
at mange katte pludselig blev ”hjemløse”, da deres 
uansvarlige ejere verfede dem ude i kulden.
En ældre dame havde fundet en killing, som hun 
fodrede, indtil den kom ind til os. Stor var hendes 
overraskelse, da hun mødte den igen næste dag. 
Hun havde taget sig af et søskendepar, NUS OG NIPS, uden at opdage, at de var to!

Lille creol: Poteaftryk

Ørestikker: Poteaftryk

Stor creol: Poteaftryk

Ørestikker: Kattehoveder
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HAR DU BESØGT VORES

WEBSHOP?
Vores webshop bugner af lødige og lækre katteartikler til gode priser, og når du 
vælger at gøre dine katteindkøb hos os frem for den lokale dyrehandel, støtter 
du vores arbejde for Danmarks herreløse katte. Her kan du se et lille udpluk af 
webshoppens aktuelle varesortiment.

DRIKKEFONTÆNE

DRINKWELL 360
Katten er oprindeligt et ørkendyr, som 
primært får sit væskebehov stillet via 
sine byttedyr, og derfor er mange af vo-
res firbenede venner ikke særligt gode 
til aktivt at drikke nok vand. Det kan 
lede til svære urinvejsproblemer. 

Med en vandfontæne kan man forebygge 
disse lidelser, da katte generelt godt kan 
lide at drikke rindende vand. ”Drinkwell 
360” skal blot sluttes til stikkontakten 
og er selvrensende vha. indbygget filter.

DRINKWELL 360

Kr. 369,-

AKTIVITETSLEGETØJ 

FUN BOARD og
FODERBOLD
Katte er intelligente dyr, som har brug for både fysisk 
og mental stimuli for at trives, og særligt lejligheds-
katte kan komme til at kede sig, da mulighederne 
for leg og bevægelse kan være noget begrænsede. 
Et inaktivt liv er lige så skadeligt for katte, som det 
er for os. Med aktivitetslegetøj der tager højde for, 
at katten får brugt sin krop og sine sanser, kan man 
forebygge forskellige livsstilssygdomme såsom fedme 
og dårligt kredsløb. Katten skal bruge sin hjerne og 
motorik til at fiske sit måltid op fra fire forskellige 
forhindringer i Trixies ”Fun Board”, og skal der mere 
fart over feltet, kan man vælge at fodre i en 
”Foderbold” fra samme firma, hvor foderpillerne 
triller ud efterhånden, som katten løber efter og 
puffer til bolden.

FUN BOARD 

Kr. 300,-

FODERBOLD

Kr. 30,-
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Vil du se mere? Klik dig ind på 
www.inges-kattehjem.dk/webshop

UTRYGHED 

KALM og ZYLKÈNE
Katte kan blive utrygge, når der sker omvæltninger i deres hver-
dag. Utryghed kan udløses af en tur til dyrlægen, håndværkere i 
hjemmet, en baby eller et nyt dyr i familien, en ny kat i kvarteret, 
højtider såsom jul og nytårsaften og mange andre situationer; 
det kommer an på den enkelte kat. ”Kalm” og ”Zylkène” er 
kosttilskud, som på hver deres måde kan virke naturligt berolig-
ende på en utryg kat uden at sløve dens sanser. ”Kalm” er en 
pasta, som katten enten kan slikke af fingeren eller få i sit foder, 
og ”Zylkène” er et pulver, som kommer i en kapsel, der enten 
kan sluges eller knækkes og hældes ud over foderet.

KALM 100 ml.  

Kr. 14625

PELSPLEJE

FURMINATOR
Katte er renlige dyr, som bruger lang tid på at soignere deres pels og holde 
den glat og fri for filtrede totter. Men langhårskatte skal ofte have hjælp til 
pelsplejen, så de ikke udvikler smertefulde knuder - hyppigst under for- og 
bagben, på maven og omkring halsen. Korthårskatte kan dog også få brug for 
en hjælpende hånd; især når de bliver ældre og pga. stivhed i bevægeapparatet 
kan få svært ved at soignere sig på den nederste del af ryggen. I modsætning 
til traditionelle karter og børster skærer ”Furminatoren” hårene over og 
kommer ordentligt i dybden af pelsen, så man i få strøg får det hele med. 
Det er derfor typisk også kun nødvendigt at benytte ”Furminatoren” en 
enkelt gang om ugen.

FURMINATOR 
til kort- eller 
langhårskatte 

Kr. 229,-

HUSK AT BESØGE 

VORES AFDELINGER

Det er ikke hele vores varesortiment, du kan se i webshoppen. 

Det skyldes, at det ikke er muligt for os at sende f.eks. store 

fodersække med posten. Men på din lokale afdeling af Inges 

Kattehjem finder du udover webshoppens udbud bl.a. et stort 

udvalg af tør- og vådfoder fra Royal Canin og Hill’s, forskellige 

mærker af klumpende og ikke-klumpende kattegrus, kattebak-

ker, transportkasser, kradsetræer og klatremiljøer fra Kattens 

no. 1 og meget andet godt. Og med et medlemskort til ”Inges 

Katteklub” i hånden får du 5 % rabat på alle ikke allerede ned-

satte varer. Du får medlemskortet gratis på afdelingen og kan 

benytte det med det samme. m
ed

le
m

Inges Katteklub
Inges Katteklub

ZYLKÈNE 
75 mg./30 stk. 

Kr. 160,-
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MOBILEPAY 
ELLER SWIPP
Doner et valgfrit beløb med din 
mobiltelefon: 

Benyt tlf. nr.  22 35 44 85

Du kan nemt 
hjælpe os

med at hjælpe 
Danmarks herreløse katte

NETBANK
Doner et valgfrit beløb via din netbank på computeren: 

Benyt kodelinje +01< +6586600<

WEBSHOP
Doner et valgfrit beløb med dit dankort 
på vores hjemmeside: 

www.inges-kattehjem.dk/
webshop

VI HJÆLPER 
KATTENE
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Endvidere er INGES KATTEHJEM fritaget 
for arve- og boafgift.
Derfor får kattene glæde af ALLE midlerne 
fra arv og testamentariske gaver. 
Vores advokat opretter gratis testamente, 
hvor INGES KATTEHJEM tilgodeses.

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM får ingen offentlig støtte 
og er derfor afhængig af private bidrag.
INGES KATTEHJEM er godkendt hos SKAT 
efter ligningslovens §8a, stk. 2 som berettiget 
til at modtage gaver mv. med fradragsret for 
giveren.

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi 
opgive dit personnummer til SKAT.  Kontakt 
kontoret herom på tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

BETALINGSSERVICE
Tilmeld dig Betalingsservice med en fast, valgfri 
overførsel. Send banketten med posten til: 

INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

Blanketten kan også scannes og sendes på 
e-mail til ik@inges-kattehjem.dk

50 kr.

Andet beløb

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned

Navn

Adresse

Postnr. og by

Evt. abonnementsnr.

Dato og underskrift

Pengeinstitut

CPR-nr. (Skal udfyldes for at aftalen kan oprettes)

Reg.nr.

År

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup

Kontonr.

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med 

Betænk Danmarks hjemløse katte
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Svar
Der kan være mange årsager til, at dine to katte, 
som ellers kommer fint ud af det med hinanden, 
pludselig ikke længere kan sammen. F.eks. kan en 
ny kat i nabolaget skabe splid imellem dem, de kan 
være utrygge pga. ændringer i sammensætningen 
af familien, hvis et familiemedlem er flyttet, eller et 
nyt er kommet til, ombygning i hjemmet eller andre 
forandringer i deres nærmiljø kan stresse dem, og 
sådan kan man blive ved. Men først og fremmest 
bør du lade begge katte undersøge hos dyrlægen, 
da ændringer i adfærden kan skyldes uopdaget 
sygdom. En kat, der har smerter, kan blive aggres-
siv, eller den kan gøre andre katte usikre, fordi 
den reagerer anderledes, hvilket kan gøre den til 
et mål for aggression. Så du må til dyrlægen og se, 
om fjendskabet kan have en sygdomsmæssig årsag 
- bed i den forbindelse dyrlægen om at være ekstra 
opmærksom på tænderne, da tandsmerter for både 
dyr og mennesker kan gøre selv det blideste lam til 
en brølende løve.

 Spørgsmål
Min kat klør sig meget i ørerne og virrer en del med 
hovedet. Hvad kan det skyldes?

Bengt, Værløse
Svar
Det kunne lyde som om, at din kat har fået 
øremider. Øremiden er så lille, at den ikke kan ses 
med det blotte øje, men man kan se dens afføring 
i kattens øregange; det ligner kaffegrums. Det er 
vigtigt at få katten behandlet hos dyrlægen, da den 
i sidste ende kan få beskadiget trommehinden, 
hvis ikke øremiderne fordrives. Behandlingen skal 
typisk gentages efter 10 - 14 dage, og det kan være 
nødvendigt med endnu en behandling, da øremider 
kan være svære at få bugt med.

 Spørgsmål
Mine to kastrerede hankatte på otte år, som er brødre 
fra samme kuld, har altid været bedste venner, men 
for nyligt er de begyndt at slås, og det virker mere og 
mere alvorligt. Sidst sloges de, så totterne fløj, og jeg er 
begyndt at blive bange for, at de vil skade hinanden, 
hvis de ikke snart stopper deres uvenskab. Hvad kan 
jeg gøre for at forsone dem?

Lillian Larsen, Kolding

BREVKASSEN
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DONNA var både neutraliseret og 

øremærket, da hun blev indleveret i 

februar måned, men hun havde 

et temmeligt stort brok, som 

krævede behandling. Nu skulle 

man jo tro, at en ejer hurtigt 

ville blive fundet og katten hen-

tet hjem, samt at der ville blive draget omsorg for, 

at hendes brok blev fjernet.

Det skulle alligevel vise sig at blive sværere end 

som så: Godt nok var Donna registreret i Dansk 

Katteregister, men henvendelse på telefonnummeret 

gav intet resultat, og et brev stilet til ejer kom retur 

fra Post Danmark.

Hvorfor Donna er blevet efterladt, finder vi aldrig 

ud af, men hun er selvfølgelig blevet opereret for 

sit brok og har fået et nyt 

og kærligt hjem.

ALBERT blev, ligesom Donna, indleveret både neu-
traliseret og øremærket, så NU måtte vi da kunne 
hjælpe en kat hjem! Men ak nej, Alberts øremærke 
var aldrig blevet registreret i hverken Dansk Kat-
teregister, hvor registreringen ellers er gratis, eller 
i dyrlægeforeningens eget register, hvor det koster 
et gebyr. Et opkald til dyrlægen, der havde foretaget 
mærkningen, var heller ikke til nogen hjælp. Klinik-
damen mente, at katten var blevet øremærket på 
et tidspunkt, hvor klinikken tilbød gratis øremærk-
ning, men hvis klienten ikke ønskede at betale for 
registrering i dyrlægeforeningens register, blev katten end ikke registreret ved dyrlægen selv.Man kan undre sig over, at en katteejer vælger at 
lade sin kat øremærke uden at få den oprettet i et register, og undre sig endnu mere over, at dyrlægen øremærker uden at registrere mær-ket hos sig selv. Man kan også undre sig over, at dyrlægen ikke opfordrer folk til at få katten registreret gratis i Dansk Katteregister. Det er trods alt en mærkning, som er lavet for dyrets skyld.

Albert er nu klar til at få sit eget hjem, og denne gang bliver han selvfølgelig behørigt registreret.

BOB er en stor, flot hankat på fem år, som sidder 

hos os, fordi livet nogle gange gør rigtig ondt på 

os mennesker. Bobs tidligere ejer er svært psykisk 

syg; så syg at han forsøgte at tage sit eget liv og nu 

er indlagt på psykiatrisk hospital på ubestemt tid. 

Men sin sindslidelse til trods følte ejeren så stort et 

ansvar for sit elskede kæledyr, at han havde skrevet 

et brev om, hvad der skulle ske med Bob, når han 

ikke var her mere. Det bedste ville selvfølgelig være, 

at Bob kunne komme hjem igen, men da det ikke 

bliver muligt før om meget lang tid, skal han med 

sin tidligere ejers velsignelse have et nyt og kærligt 

hjem.

Næstved

I februar modtog vi fire katte fra et sommerhus-

område i Køge. Ingen af kattene var vant til at 

komme indenfor, så de var forståeligt nok ikke tryg-

ge ved pludselig at befinde sig på et internat. Men 

efter noget tid og omsorg tøede de op og fik gode 

og kærlige hjem. Der manglede dog en i flokken, 

MULLE, som ikke var blevet indfanget sammen 

med de andre. Hun blev indleveret nogle uger efter 

og venter nu på sit nye hjem. Mulle var ved ankom-

sten til Kattehjemmet, som man kan se på billedet, 

meget utryg, men hun er i skrivende stund ved at 

vænne sig til de nye omgivelser, og hun vil hurtigt 

finde sin nye familie ligesom sine fire forgængere.
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tede, katteformede burgerboller og småkager og 
den såkaldte ”katte-latte” (som er en latte med 
et katteansigt tegnet i skummet) iført et sæt kat-
teører. Caféen er desuden indrettet på katteven-
lig vis med masser af klatretræer, kurve og hylder, 
som kattene kan spankulere rundt på. 

Gæsterne må tage til takke med lysstofrør i loftet 
og kantineagtige borde og stole, men det er en 
billig pris at betale for at få lov til at stifte be-
kendtskab med de overordentligt selskabelige og 
kælevenlige katte, der bebor caféen. Caféen huser 
ni cafékatte, hvoraf en oprindeligt kommer fra 
Inges Kattehjem. Hver kat har sit eget introdukti-
onsblad hængt op inde på caféen, så man kan læse 
mere om, hvad de hver især kan lide.

Dyrevelfærd versus caféliv
Er kattecaféerne så en god ide? Ja, vil alle de 
mennesker, der ofte frekventerer dem og nyder 
godt af kattenus og -selskab hævde. På Café 
Miaos hjemmeside slås der især på de terapeutis-
ke fordele ved fri adgang til kattenusning for de 
kæledyrsløse. Det strikse reglement på samme 
hjemmeside vidner dog om, at det ikke altid er 
helt problemfrit at have kat på en café, hvor alle 
og enhver kan komme til.

Men hvad kan gå galt? En vanskelighed kan være, 
hvis der ingen restriktioner er for hvor mange 
gæster, der må besøge caféen. Hvis der heller 
ingen tydelige, generelle guidelines er for, hvordan 
man skal behandle kattene, kan der også nemt 
opstå problemer. Mange besøgende er ikke vant 
til at omgås katte og ved ikke, at man ikke må 
påtvinge katte selskab, hvis de ikke har lyst til det.

Af Annelise Siversen

På café... med en kat?
Ja, det er faktisk muligt. ”Kattecaféer” er et fæ-
nomen, der i de senere år er vundet frem blandt 
byboer i forskellige dele af verden. En kattecafé er 
en café, hvor man som gæst kan drikke sin latte i 
selskab med en eller flere katte, der går rundt mel-
lem caféens gæster til fri kæl og leg. 

Oprindelse og udbredelse
Kattecaféfænomenet er oprindeligt opstået i Asien.  
Fænomenet har især været populært i Japan, hvor 
det kendes som ”neko-caféer”. ”Neko” betyder 
kat. Ifølge CNN findes der over 150 neko-caféer i 
Japan. Den første åbnede i Tokyo i 2005.

Først i de senere år er caféerne begyndt at 
brede sig til Europa, men med stor succes. I 2014 
åbnede f.eks. Lady Dinas Cat Emporium i det 
østlige London. Caféen er på to etager og huser 
12 katte, der alle kommer fra kattehjem. Her har 
man allerede så meget succes, at man skal booke 
sit bord lang tid i forvejen. Hos Lady Dina kan 
man, udover at drikke sin te med kattene, også 
tage førstehjælpskurser til kæledyr eller købe sig 
fattig i en stor mængde kattemerchandise.

Kattecafé i København
I august 2014 åbnede Københavns første katteca-
fé, Café Miao. Det er endnu den eneste af sin art 
i Danmark og vil ikke kaldes en kattecafé, da kon-
ceptet i udlandet også ofte dækker over caféer, 
hvor man kan tage sin egen kat med. Kattecaféen 
eller ”caféen med et touch af miao”, der ligger på 
H.C. Andersens Boulevard, har allerede været et 
tilløbsstykke for mange katteelskere i byen. 
Interiøret er holdt overvejende i lyserødt, og 
indehaversken slår tonen an ved at servere nut-

KATTECAFÉ
En god idé?
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Et andet problem kan være, hvis caféens guide-
lines ikke tager særligt hensyn til kattene, men i 
højere grad til forretning: I udlandet findes der 
f.eks. caféer, hvor man inde på caféen kan købe 
kattemad og fodre kattene. På den måde bliver 
det svært at holde regnskab med, hvor meget 
mad de enkelte katte får. En sådan tilgang er 
dermed også en potentiel sundhedsrisiko for 
kattene. Både på Café Miao og på Lady Dina er 
der af samme grund udstukket meget tydelige 
instrukser på hjemmesiden om, at man hverken 
må tage kattene op eller kæle med dem, hvis de 
ikke vil have det, og det er tillige strengt forbudt 
at fodre dem.

Det er sidst men ikke mindst ikke altid, at katte- 
caféerne er indrettet så meget på kattenes be-
tingelser, som vi f.eks. ser det på H.C. Andersens 
Boulevard. Katte er territorialbevidste af natur, 
og hvis der ingen steder er, hvor kattene kan gå 
hen, når de vil have fred for publikum eller for de 
andre katte, kan det være stressende og føre til 
dårlig trivsel.

Det nye og smarte
Trenden med aparte cafémiljøer med dyr synes at 
have sat sig fast som det nye og smarte, og vi kan 
håbe, at det også betyder mere opmærksomhed 
på de dyrevelfærdsmæssige aspekter.

Hvis du vil vide mere om katte og caféliv, kan du læse her:
Café Miao: www.cafémiao.dk
Lady Dinas Cat Emporium: www.ladydinahs.com
Hoy, Selena: ”A Guide to Cat Cafés in Tokyo”: 
http://travel.cnn.com/tokyo/drink/tokyo-cat-cafés-006992

Vi mener
På Inges Kattehjem kan vi ikke tage 
endelig stilling til for eller imod 
kattecaféer, da der tilsyneladende 
er stor forskel på, hvor dyrevel-
færdsmæssigt forsvarligt de drives. 
Det eneste, der betyder noget, er, at 
kattene på stedet trives, og trivsel 
eller det modsatte betinges af en 
række faktorer som f.eks. klare ret-
ningslinjer i forhold til personalets 
og gæsternes omgang med kattene, 
hvorvidt indretningen af caféen 
tilgodeser kattenes naturlige adfærd 
samt behov for privatliv, og at de 
udvalgte katte er i besiddelse af en 
personlighed, som gør dem egnet 
til at have kontakt med mange 
mennesker hver dag. Det sidste er 
det sværeste at vurdere, eftersom de 
fleste katte vil blive stressede af at 
leve i så uroligt et miljø, men der 
hersker ingen tvivl om, at enkelte 
katte ville nyde en hverdag med så 
meget opmærksomhed.

Man kan mene om fænomenet, 
hvad man vil, men som vores jour-
nalist skriver, er det tilsyneladende 
kommet for at blive. Derfor må 
man som gæst gøre sig sine egne 
erfaringer og gå i dialog med per-
sonalet, hvis man oplever, at en kat 
mistrives. Man er naturligvis altid 
velkommen til at kontakte Katte-
hjemmet, hvis man har brug for råd 
og vejledning. Uanset populariteten 
må kattene selvfølgelig aldrig lide 
overlast; i så fald må caféen gå 
andre veje for at skille sig ud.
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den ene lille bangemis og på den måde være med 
til at socialisere den lidt. Vi pakkede den ind i et 
håndklæde, og den blev lagt til rette i favnen og 
fik på den måde lidt ekstra kvalitetstid. Det var en 
god måde at gøre en god gerning på.

Det var en travl søndag, så der blev ikke meget 
tid til at tale med den lille pige, men jeg huskede 
da at spørge til hendes navn. Hun hed Madison.

Senere på aftenen blev jeg ked af, at jeg ikke 
havde haft mere tid sammen med pigen. Jeg ville 
gerne have talt lidt mere med hende. ”Så må vi 
se, hvad Facebook duer til”, tænkte jeg og slog et 
opslag op på Inges Kattehjems facebookside, hvor 

Af Anette Moestrup, Inges Kattehjem Odense

Søndag den 1. februar var jeg som så ofte om 
søndagen i færd med at formidle katte, da der på 
Kattehjemmet i Odense dukkede en lille pige på 
vel seks år op med sin familie. Pigens mor for-
klarede, at pigen gerne ville gøre en god gerning, 
og at det gerne skulle være på Kattehjemmet. Jeg 
vidste ikke lige, hvilken opgave jeg kunne tilbyde, 
men kom så i tanke om de små bangemisser, som 
vi havde fået ind kort forinden. De tre killinger 
var meget sky og bange men heldigvis også ret 
kælne, når man blot holdt dem tæt og trygt ind til 
kroppen.

Jeg viste pigen og hendes mor ind i vores mod-
tagelsesrum, hvor de kunne sidde og kæle med 

Madisons gode gerning

Oline Olga

SIDSTE NYT

Vi ved ikke, om det skyldes lille Madisons 

hjertevarme indsats, men Olga og Oline, 

som de to skræmte killinger var blevet 

døbt, fik umiddelbart efter hendes besøg 

begge nye, kærlige hjem.
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jeg beskrev dagens hændelser og min taknemme-
lighed over den lille Madisons rørende velvilje. Jeg 
afsluttede min tekst med ordene:

”Hjælp mig med at finde lille Madison i Odense. 
Jeg vil gerne sige tak!”

Og tænk jer! På under en halv time havde jeg fun-
det Madison eller rettere hendes mor. Vi aftalte 
at mødes igen på Kattehjemmet og kæle endnu 
mere med de små, sky killinger. Denne gang uden 
for åbningstid så der var ro og god tid.

De andre børn i Madisons klasse havde gjort 
gode gerninger i form af at bære affaldsposen ud 
eller lignende, men Madison havde valgt at udføre 
et stykke ægte, frivilligt arbejde. Den indsats 
fortjener en plads her i bladet. Og kære Madi-
son, hvem ved, måske er det dig, som om nogle 
år kommer som frivillig på Inges Kattehjem og 
fodrer kattene eller finder nye hjem til dem. 

Tak for din indsats.

Madison med Oline og Olga. 

Samarbejde med 
Sønderjyllands 
Dyreværnsforening af 1995
Igennem længere tid har vi ønsket at udvide 
vores aktivitet i Jylland. Derfor var vi i 2013 
i dialog med Kolding Kommune vedrørende 
etablering af et kattehjem i denne egn, men 
det viste sig imidlertid meget vanskeligt at 
skabe forståelse for vores tanker og idéer. I 
forbindelse med vores medlemskab af DOSO 
(Dyreværns Organisationernes Samarbejds 
Organisation) har vi ofte mødtes med Anette 
Christiansen, som er formand for SD-1995, 
og udvekslet idéer, erfaringer og ikke mindst 
afklaret enighed om holdninger til dyre-
værnsarbejdet.

Efter bestyrelsen for SD-1995 i marts måned 
desværre måtte bryde samarbejdet med 
deres midlertidige internat og bestyrer, er det 
nødvendigt, at foreningen hurtigst muligt 
bliver genhuset. Mange lokale frivillige vil 
gerne hjælpe kattene i det sønderjyske, og 
derfor er det vigtigt, at der etableres et nyt 
kattehjem så hurtigt som muligt, så hjælpen 
til kattene ikke spildes. Inges Kattehjem vil 
fremover yde økonomisk og praktisk hjælp 
til opbygning og drift af det nye kattehjem. I 
det næste blad vil vi følge op på udviklingen.

Fakta om Sønderjyllands 
Dyreværnsforening af 1995:
•	 Demokratisk valgt bestyrelse med årlig 
	 generalforsamling, regnskab og valgt 
	 revisor.

•	 Årlig omsætning: Ca. 450.000 kr.

•	 Tilknyttet dyrlæge: Haderslev Dyrehospital

•	 2014 bød på følgende hovedaktiviteter:
	 151 katte behandlet, formidlet eller 
	 genudsat.

	 Lokal kampagne om FIV (katte-AIDS), 
	 kontakt til boligforeninger samt hjælp 
	 til neutralisering.

Læs mere på foreningens hjemmeside: 
www.dyrevaernsforening.dk
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helt op til 65 - 70 kHz. Hunde 
kan kun høre op til 35 kHz, 
mennesker kan, når de bliver 
født, høre op til 20 kHz, og det 
falder gennem livet. Evnen til at 
høre de meget høje toner ud-
nytter katten, når den skal jage 
mus og andre smådyr. De små 
byttedyr kommunikerer med 
nogle meget højfrekvente lyde, 
og katten kan nemt bestemme, 
hvor de befinder sig.

De fleste katteejere ved godt, at 
katte hører rigtig godt. Katten 
ved, hvilken bil man kører i, og 
hvem der kommer op ad trap-
pen og sætter nøglen i døren. 
Mærkeligt nok bliver de fleste 
katte ikke generet af høje lyde 
ligesom hunde, der ofte bliver 
bange. Katten kan sidde og 
kigge nysgerrigt på nytårsfyr-
værkeri.

Man skal være opmærksom på, 
at hvide og især langhårede, 
hvide katte kan være helt eller 
delvist døve.

Katten har over 20 forskellige 
muskler, som kan styre ørerne 
efter lyden.  Den er ligeledes 
i stand til at dreje ørerne 180 
grader, så den ikke behøver at 
dreje hovedet hele tiden efter 
lyden. Det hjælper den til præ-
cist at finde de små byttedyr.

Nethinden består af to slags 
nerveceller, stave og tappe, der 
opfanger lys. Tapcellerne er føl-
somme over for store mængder 
lys og stavcellerne over for små 
lysmængder. Kattens nethinde 
består af flest stave, så den ser 
fint ved lys, der er otte gange 
svagere, end hvad vi mennesker 
har brug for. Bag ved nethinden 
er der et lysreflekterende lag, 
taptum lucidum, som kaster 
lyset tilbage til synscellerne 
og hjælper derved katten til 
at se endnu bedre i mørke. 
Tapetum lucidum er det, vi kan 
se, når kattens øjne skinner i 
mørke. Tapcellerne er udover 
at opfange lys om dagen også 
afgørende for, om man kan se 
farver. Da katte har forholdsvis 
få tapceller, kan de ikke opfatte 
alle farver. De kan ikke se rød, 
orange og brune farver men til 
gengæld lilla, blå, grøn og gul.

Katte ser bedst ting i bevægelse, 
og en mus, som sidder helt 
stille, kan måske redde livet på 
den måde. Katte har svært ved 
at fokusere på tæt hold, men 
bruger begge øjne til at bedøm-
me afstand til byttedyret.

Kattens høresans  
Katten er et af de pattedyr, som 
hører bedst. Den kan høre både 
lave toner og meget høje toner 

Vores familiekatte, som vi 
kender dem i dag, nedstam-
mer fra den afrikanske vildkat 
blandet ind med andre vildracer 
af katte. Hvornår katten blev 
til tamkat er stadig uklart, men 
der findes beviser på, at katten 
begyndte at knytte sig til men-
nesker så tidligt som 4500 år 
før vores tidsregning. De første 
katte har sikkert levet ved siden 
af mennesker som halvvilde og 
har senere udviklet sig til at leve 
sammen med mennesker og 
være helt tamme. Katten er op-
rindeligt et rovdyr, og hele dens 
krop og sanser er udviklet til at 
kunne fange små byttedyr. Sær-
lig vigtigt for at kunne jage er 
kattens syn, hørelse, lugtesans 
og følesans, mens smagssansen 
er af mindre betydning. Man kan 
derudover mene, at mange dyr 
også har en sjette sans, hvor de 
fornemmer f.eks. naturkatastro-
fer længe inden, vi mennesker 
er klar over faren.

Kattens synssans  
Katten jager gerne i tusmørke og 
om natten, og hele opbygningen 
af dens øjne er indrettet til det 
formål. I dagslys er kattens pupil  
en smal spalte. Det har den fordel,  
at katten kan udvide pupillen 
helt, og der kan komme maksimalt 
med lys ind i øjet - langt bedre 
end menneskers runde pupil.

DYRLÆGEN
 KATTENS SANSER
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bestemme størrelse og form 
på forhindringer foran den, og 
det hjælper den til at navigere i 
mørke. Når katten skal på jagt, 
og byttet er for tæt på, kan den 
vende knurhårene fremad som 
en kurv for at opspore byttet. 
Den kan også bruge knurhår-
ene, når den skal vurdere, om 
den kan komme igennem et lille 
hul.

Kattens poter er ligeledes meget  
følsomme for vibrationer og 
berøring men ikke for kulde og 
varme.

Kattens smagssans  
Mennesker og dyr har fire grund- 
smage: Surt, sødt, salt og bittert. 
Kattens smagssans er ikke sær-
ligt veludviklet. Den har ca. 500 
smagsløg på tungen sammenlig-
net med mennesket, som har ca. 
9000 smagsløg. Når den spiser, 
er lugten af maden sikkert mere 
afgørende end smagen. Katten 
mangler et gen som gør, at den 
ikke kan smage søde sager. Når 
den spiser søde sager, kan det 
være pga. fedt i f.eks. fløde.

Af Marianne Rasmussen
Dyrlæge, Husum Dyreklinik

bindelse med forplantning er 
lugt særdeles vigtig for katten, 
og de fleste af os kan nok huske, 
hvordan en rigtig hankat lugter.

Man kan populært sagt sige, at 
katten får alle de detaljer, vi ser 
med vore øjne gennem deres 
næse. De har et helt unikt organ 
i ganen (Det Jacobsonske), som 
gør, at de nærmest ”smager” på 
duften. Det kaldes også for fleh-
men og er en enestående måde 
at skaffe sig langt flere informa-
tioner på, end lugtesansen alene 
kan præstere.

Kattens følesans  
Kattens måske vigtigste følesans 
sidder i dens knurhår(vibrissae), 
hvoraf den har ca. 12 på hver 
side af næsen. Over øjnene og 
på indersiden af forbenene har 
den nogle kortere følehår og 
flere spredt ud over kroppen. 
Knurhårerne er mere end dob-
belt så tykke som normale hår, 
sidder meget dybt i hårsækken 
og har direkte forbindelse til 
kattens centralnervesystem.

Knurhårene/følehår er meget  
følsomme og registrerer vibrati-
oner i luften. Katten kan derved 

Kattens lugtesans  
Hos katten er lugtesansen den 
vigtigste sans til kommunikation 
med andre katte. I kattens næse 
er der ca. 20 cm2 slimhinde, som 
opfanger lugte sammenlignet 
med mennesket, som kun har to 
cm2. Katten har op til 65 millio-
ner celler, som opfanger dufte, 
og mennesker har mellem fem 
og 20 millioner. Lugtesansen 
har ikke den store betydning 
for kattens jagt. Lugtesansen 
er meget tidligt udviklet, og de 
nyfødte killinger lugter sig frem 
til den mælkekirtel, de plejer at 
bruge. Katten har både talg- og 
svedkirtler, som er tilpasset til 
at fremstille den sammensatte 
lugt, de bruger til at kommu-
nikere med. Katten afsætter 
dufte fra dens kinder, læber, 
forben, halen, poter og siderne 
af kroppen. For at sprede dufte 
og markere territoriet strinter 
både hun- og hankatte urin.

Lugtens sammensætning kan 
have mange betydninger, men 
bruges oftest til at markere 
besiddelser. Fordelen er, at 
lugten forbliver på det afsatte 
sted meget længe og dermed 
signaleres til nyankomne, hvem 
der bor her, hvilket køn de er, 
hvor gamle de er, deres status 
og ikke mindst, hvornår de sidst 
var forbi markeringsstedet. I for- 

NY KLINIK PÅ 
AFDELINGEN I NÆSTVED
Vi er ved udgivelsen af dette medlemsblad ved at komme helt 
på plads i vores nye klinik på vores sydsjællandske afdeling. 
Klinikken har først og fremmest til opgave at sørge for be-
handlingen af Kattehjemmets egne katte, men det er allerede 
nu muligt at booke en tid til sundhedstjek og vaccination af 
din egen kat. Fremover vil vi tilbyde flere forskellige behand-
linger; følg med her i medlemsbladet og på vores hjemmeside.

Bestil tid til sundhedstjek og vaccination: 
Mandag - torsdag kl. 13.00 - 15.00 på telefon 70 20 35 50

Klinikkens adresse: Kasernevej 1, 4700 Næstved
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lettere for dig at støtte vores 
arbejde.

Næste medlemsblad
Der kommer altså ikke noget 
medlemsblad i august men først 
til november, hvor det udsendes 
i månedens sidste dage. Vi håber, 
at du vil tage godt imod det. 
Husk at du altid er velkommen 
til at kontakte os, hvis du har 
noget på hjerte, som du mener, 
at andre læsere kan have glæde 
af. Skriv til medlemsbladets 
redaktør Fransiska Jacobsen på 
fransiska@inges-kattehjem.dk.

benytte et 21 x 21 cm. format 
og altså udgive et kvadratisk 
magasin, som får et ekstra op-
slag og dermed vil indeholde 28 
sider imod de 24, vi har i dag.

Større fokus på digitale 
muligheder
Vi må følge med udviklingen og 
imødekomme, at digitale medier 
vinder større og større indpas 
blandt vores læsere. Derfor 
arbejder vi i øjeblikket på at 
opdatere vores hjemmeside 
med en mobil løsning, der også 
vil omfatte medlemsbladet, og 
som i det hele taget vil gøre det 

Udgivelse
Hidtil har vi udsendt medlems-
bladet en gang i kvartalet: 
Februar, maj, august og november.  
Fremover vil det udkomme to 
gange årligt; i maj og november. 
Årsagen er, at det er blevet for 
dyrt at sende omkring 30.000 
blade med posten fire gange om 
året.

Layout
Da vi fremover nøjes med at 
udgive medlemsbladet to gange 
årligt, bliver det muligt at lave 
et større, flottere og mere ved-
kommende blad. Vi forventer at 

MEDLEMSBLADET
 MOD NYE TIDER
Når vores medlemsblad næste gang lander i din postkasse, 
har det gennemgået en del forandringer.

TEMA 

De søde killinger

TEMA 
Internatkattens liv

TEMA 

Den danske huskat
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CHILI er en dejlig, stor hankat: Rolig og 
godmodig og vil gerne have et stille liv. Han 
blev fundet for fire år siden som en meget 
lille killing og måtte opflaskes af dem, der 
fandt ham. Chili var et elsket familiemed-
lem, indtil tragiske omstændigheder indtraf 
for familien. En sød lærer med tilknytning til 
hjemmet sørgede for, Chili kunne komme 
ind til os og få et nyt hjem.

Chili har ikke den store appetit, og da han 
kom ud i en familie med mindre børn, holdt 
han helt op med at spise. Nu sidder han på 
Kattehjemmet igen og venter på det rette 
hjem. Han søger et roligt, kærligt hjem, 
hvor man gerne vil sidde i sofaen og 
hygge.

CHRISTINA var blevet efterladt i et 
sommerhusområde, hvilket desværre ikke 
er nogen overraskelse, når man arbejder 
med herreløse katte. Hun fandt et hus med 
kat, og kosten passede hende fint, så hun 
blev der. Desværre kunne katten i huset 
ikke fordrage hende, hvilket bl.a. resulte-
rede i et flænset øre.

Christina havde også en hemmelighed, som 
blev opdaget på overvågningskameraet: 
Der var et kuld killinger, som ikke var 
menneskevante. De holdt til i et tomt hus, 
som desværre blev revet ned om ørerne 
på dem, og de overlevede ikke. Christina 
kaldte på dem i lang tid, men de kom selv-
følgelig aldrig.

Finder ville gerne have beholdt Christina, 
men det gik jo ikke med hans kat. Dog ville 
han give hende en god start i et nyt hjem, 
så han købte 10 kg. Young Female fra Royal 
Canin, som hun får med, når hun forlader 
os. Nu er hun steriliseret, øremærket osv. 
og går og hygger sig med os. En skøn, rund-
strikket kat med et kærligt sind.

»Folketinget har 
tirsdag den 21. april 2015 
vedtaget et forbud mod 
menneskers seksuelle 
omgang med dyr. På Inges 
Kattehjem glæder vi os usigeligt 
meget over, at dyreværnsforeningernes
arbejde gennem mange år endelig har 
båret frugt. Dette er et stort og nødvendigt 
skridt for den danske dyrevelfærd«, 
udtaler Fransiska Jacobsen, 
kommunikationschef hos Inges Kattehjem.

BREAKING NEWS
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VIGTIGE ADRESSER

FACEBOOK
Husk at ”synes godt om” Inges Kattehjems 
side på Facebook. Så er du altid opdateret på 
vores arbejde for Danmarks herreløse katte.

Al henvendelse: Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup

HOVEDAFDELING
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åben man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-16
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

ik@inges-kattehjem.dk
www.inges-kattehjem.dk
www.facebook.dk/ingeskattehjem

LOKALAFDELINGER
INGES KATTEHJEM ODENSE
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense C
telefon 70 20 35 55
 
INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kasernevej 1
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

FONDENS BESTYRELSE
Jørgen Skærbye Petersen
Peter Gamborg
Advokat Skjalm Von Bülow


